

# 每月交300元“服务费”，就能获得优先派单？ 绍兴200多名网约车司机因此被骗28万余元

通讯员 祁叶蓓 本报记者 陈贞妃

每个月交300元服务费，就能在各大网约车平台更快更多地接到顺风车单，每月收入可达8000元—15000元。这样的广告，对一般需要靠自己在各个平台抢单的网约车司机来说，十分有诱惑力。去年，家住绍兴柯桥的刘先生交钱试了试，没想到遇上了一种针对网约车司机的新型诈骗。短短3个月，绍兴就有200多名司机被骗。

近日，这起案子判了。

## 专业培训竟是教“下载APP”

2022年5月，刘先生在上网时看到本地论坛的一则招聘广告。广告上称，“公司招聘顺风车司机，主要跑绍兴周边城市，每日最少可赚300元。”

想到市内的网约车单子又小又散，刘先生当即决定试一试广告上所称的跨城顺风车业务。他按照广告上的地址，找到了绍兴某汽车服务有限公司。

公司业务员热情地接待了他，并向他介绍道：“我们公司是网约车平台战略合作

伙伴，类似高德、哈啰等各大网约车平台都是我们公司的合作对象。”

刘先生得知，只要每月缴纳300元的“服务费”，公司就会为司机提供平台资质审核、岗前培训、纠纷处理、接单技巧、车审保险代办、网外派单等服务，确保他们能够被优先派单赚到更多钱。“这是个大数据时代，想挣钱，就要有流量，像我们这样有团队有平台，才有优势。”在业务员一顿天花乱坠的吹嘘下，刘先生心动了。于是，他按照要求缴纳了1200元的“服务费”。

然而，接下来公司所谓的专业培训，却

让他傻眼了，“他们就教我下载注册了几个网约车平台APP，这都是我自己以前下载过的，而且都是免费的平台，只要会使用智能手机的人都会啊。”

虽然有些疑虑，但刘先生还是在这些平台试接单了一个星期。结果发现，公司根本没有按照当初承诺的那样给他多派单，所有单子依旧需要靠自己在APP上抢。“这和我自己在网络平台上申请做网约车司机有什么区别？”感觉自己被骗，刘先生气愤地前往公司讨要说法。然而，公司却表示刘先生已经接受了培训和授课服务，不可能全额退款，最终只退款了900元。事后，刘先生报了警。

## 主打一个广撒网

刘先生遇上的，其实是一个广撒网的新型骗局。

去年7月，随着越来越多的网约车司机报案，柯桥警方将公司老板刘某甲、刘某乙等人抓获。

刘某甲、刘某乙本是省外来绍兴打工

的90后小伙。一次偶然机会，两人发现市场上有专门给网约车司机做培训的公司。觉得这类公司没啥门槛和技术含量，二人随即也合伙注册了两家公司。他们在柯桥租了一间办公室，通过在网上发布招聘信息，吸引司机前来应聘。

“主要谎称这两家公司与高德、哈啰等网约车平台有合作，可以帮助司机更快更多接单，诱使司机支付200元—2700元不等的管理培训费。”承办检察官介绍，大部分司机只要试用一段时间，就会发现公司所承诺的培训、优先派单都无法实现。但由于服务费不高，很多人即使发现公司没有如约履行，嫌麻烦也不会去退款。若遇上比较强硬的司机，公司也会退一部分钱来息事宁人。因此，短短三个月内，刘某甲、刘某乙就骗取了28万余元。目前，所骗得钱款已退缴司法机关。

经绍兴市柯桥区人民检察院提起公诉，近日，两名犯罪嫌疑人均被法院以诈骗罪判处有期徒刑三年、缓刑四年，并处罚金。

# 进价几十元的普通手表，经过他们精心设计包装，摇身一变成了售价上千元的“核磁能量表”—— 600余名老年人被骗31.3万元

《检察日报》刘立新 吴占京

“便宜无好货，好货不便宜”，人们往往将“贵”与“好”画上等号，认为价格昂贵的东西就是好东西。朱某等人正是抓住了人们的这个心理，并利用老年人警惕性弱的特点，冒充健康医生、医院专家，虚构、夸大“核磁能量表”的医疗功效，一年间骗取600余名老年人31.3万元。

近日，经河南省栾川县检察院提起公诉，法院以诈骗罪判处朱某有期徒刑三年，并处罚金3万元；以侵犯公民个人信息罪判处有期徒刑一年，并处罚金5000元，数罪并罚，决定执行有期徒刑三年六个月，并处罚金3.5万元。以诈骗罪分别判处刘某、李某有期徒刑一年二个月至一年六个月，各并处罚金2万元。以侵犯公民个人信息罪判处王某有期徒刑一年，并处罚金5000元。以诈骗罪分别判处侯某、宋某有期徒刑十个月，缓刑一年，各并处罚金5000元至6000元。六人违法所得全部予以追缴。

## 购买个人信息 锁定目标客户

“老年人对身体健康有无限渴望，一般他们都抵不住‘特效’的吸引，我正是抓住他们这个心理进行诈骗……”朱某到案后供述道。

朱某是陕西省商洛市某商贸公司的法定代表人，原本正常经营的小商品生意收入稳定，但他总感觉“来钱太慢了”。2021年年初，邻居家的老人拿着买来的3000多元“特效药”让朱某帮忙“鉴定”，他一眼看出是假药，却没有说明和劝阻，而是在心里萌生了一个想法：“老年人的钱更好赚！”

朱某决定转型经营，他先是以每块29元的价格大量购买了没有任何医疗保健功能的普通手表，然后将其设计包装成具有两种功能的“核磁能量表”：一种是可以调理“三高”和预防心梗、脑梗的“核磁降压表”；一种是可以治疗前列腺疾病的“核磁扶阳精表”。

2022年2月，朱某找到了曾经从事过电视购物的王某，以拓展业务为由，让其提供公民个人信息。王某便将一个优盘交给了朱某，里面有包括姓名、电话、住址在内的公民个人信息7208条，事后朱某给了王某7500元好处费。拿到优盘后，朱某便从7208条公民个人信息中筛选出1000余名

老年人，将其确定为目标客户。

为开展“业务”，朱某开始招兵买马，刘某、李某、侯某、宋某、赵某（另案处理）、吝某（另案处理）等人先后被发展为公司业务员，他们根据朱某提供的目标客户信息，开始售卖“核磁能量表”。

## 天降免费快递 实为诈骗陷阱

2022年3月的一天，家住山西运城的柳某接到一个电话，称有一个免费快递，问他愿不愿意接收。“最近没有买东西呀？”柳某内心嘀咕起来，但最终抵不过贪小便宜的心理，决定接收。

后柳某收到了一个包裹，发现里面装的是一本宣传册和一个讲书机，内容全是描述一款“核磁降压表”的主治功能。柳某感觉这个手表“疗效”不错，便拨打了宣传册上的订购电话，经过一番砍价，最后敲定3500元一块，货到付款。3天后，柳某收到了手表，通过快递代收的方式付了款。戴上此表后，柳某开始停止服用降压药，一段时间后，他感觉病情加重，这才意识到被骗了。

柳某是朱某锁定的第一个目标客户。因为在王某出卖给朱某的个人信息中，显示柳某曾通过电视购物买过降压仪，据此，朱某判断柳某患有高血压。于是，朱某便按照事先制定的工作流程，让业务员进行



本案中查获的赃物

实战演练，一系列操作下来，柳某真的上当了。

第一单“业务”的成功让朱某更加坚信自己的销售策略切实可行，他开始指示刘某、李某冒充快递员给选定好的1000余名目标客户轮番打电话，试探意向后，向600余人寄出免费快递，静等对方“入局”。

## 冒充专家答疑 套路层出不穷

朱某对业务员进行明确分工，实行分组管理，采用固定销售模式。刘某、李某带领一组人专门负责打电话和寄快递，前期他们冒充快递员打电话给目标客户，并向有意向的人寄出免费快递。其间，朱某感觉像柳某那样轻易上当的人不多，于是又提前进行了安排。

他让业务员在寄出的免费快递中放三样东西，分别是宣传册、讲书机和优惠卡（优惠金额500元至2000元不等），宣传册和讲书机都反复强调：“如有疑问，请拨打咨询热线电话4009699823，由专家为您解惑！”事实也真如朱某所料，大部分人收到免费快递后都对宣传的“核磁能量表”半信半疑，会拨打电话进行咨询。而“热线电

话”那边，朱某早已安排侯某、宋某等一组人在“等候”。

当有人咨询时，侯某、宋某等人便根据公司的话术脚本，以固定的套路模式向客户了解信息，假冒保健医生、医院专家、健康专家等，对客户进行虚假诊治。根据老年人的心理特点和了解到的健康信息，他们会向目标客户虚构“核磁能量表”的治疗功能，夸大主治范围，并告知所售产品均是由正规机构和权威专家研制的，以此骗取客户信任。

在客户咨询过程中，侯某、宋某等人还会谎称所售产品名额有限，且正在征集享受国家补贴的名额，称优惠卡刮出的金额可以折抵购货款，借此增强客户作为“幸运买家”的心理暗示，让其误以为产品价格十分优惠。

侯某、宋某等人会把购买客户的名单、收货地址、电话、数量等信息登记好后交给朱某，朱某再把名单转发给赵某、吝某，然后赵某、吝某等人以假姓名、假地址发货给被骗客户，并采取货到付款的方式来隐匿发货信息。

2022年7月，家住栾川县的卢某在朱某等人的“套路”下，以3800元买了一块“核磁扶阳精表”，可是戴了一个月后感觉没有一点效果，于是拨打了咨询热线，可“专家”们始终给不出合理解释，被问烦了的朱某等人还打电话对卢某进行人身威胁。无奈之下，卢某到公安机关报案。2022年8月12日，朱某、刘某、李某被抓获。

2022年9月16日，栾川县检察院依法对朱某、刘某、李某作出批准逮捕决定，同时建议公安机关对可能存在的漏犯进行继续侦查。经公安机关深入侦查，9月20日，侯某、宋某、王某到案。2023年2月16日，公安机关将该案移送至栾川县检察院审查起诉。在审查起诉环节，检察机关监督公安机关将参与该诈骗团伙的14名成员全部挖出（有8人另案处理）。

面对检察官的讯问，朱某等6人如实供述犯罪事实，并自愿认罪认罚。7月20日，栾川县检察院依法对以上6人提起公诉。